伊托人微光

王辉: 无腿行者闯出一条康庄大道

本报记者 束 蓉 见习记者 郭思萍 文/图

坚定学艺 人生不再迷茫

今年51岁的王辉,4岁半时因一场突发事故致双腿粉碎性骨折,为了保命把双腿截肢。受当时条件所限,一张高约50厘米的椅子代替了王辉的双腿。上学后,面对同学们异样的眼光,在父母和老师的关心和开导下,他没有自怨自艾,而是把所有的时间都用在学习上,以每次考试取得年级前三名的成绩,在学校里赢得了大家的尊重。当同情讶异的目光逐步被钦佩和赞赏取代,王辉感到了前所未有的成就感。

初中毕业后,王辉开始考虑以后的路该怎么走。"生命只有一次,我想做有意义的事情。"13岁时,王辉开始跟随父亲学习中医。枯燥的理论、复杂的穴位、艰涩的药方,这些知识填满了王辉的生活,5年中,他也逐步适应并喜欢上了这样的生活。但由于久寻不到有条件能接纳他的专业院校,王辉的中医之路走不下去了,他再次感到无所适从。

1989年,西夏艺术制品厂开始招收学徒,并从外地请来专业老师,还有几位老师傅有着世代祖传的技艺。闻听这一讯息后,王辉毫不犹豫地报了名,他说:"当时第一批报名的总共30人,我是唯一一个坚持下来的。我知道我能选择的路比其他人更少,所以我必须抓住这次机会。"

从王辉家到学习的地方有11公里的路程,王辉必须借助手摇车代步。为了准时上课,他坚持每天凌晨出发,一个人在路上艰难前行。"令我感到幸运的是,每当有不好过的沟坎、高坡,总有好心人愿意帮我,助我一臂之力。"

"书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。"为了更熟练地掌握技艺,别人学七八个小时,王辉则学十几个小时,中午也不回家,留在教室琢磨老师傅们的雕刻手法。美术是雕刻的基本功,从来没有学过美术的王辉,为了赶上老师教学的进度,经常白天跟师傅学习雕刻,晚上回家自学美术。王辉肯吃苦、下功夫的劲头被师傅看在眼里,就经常额外指点王辉,教他更多的技巧和专业知识。两年半后,王辉出师了。

学成后的王辉开始在西夏艺术制品厂进行贺兰石雕刻,考虑到王辉的身体条件,厂里准许王辉可以在家工作。"我记得第一个月发工资时,我领到了70元。这个工资在当时也算不低了,我特别开心,因为自己能赚钱了,以后能养活自己了。"



8月12日,任*海*陵区东州小*斯斯姆天*小域, 遮控拟 都将参与演练的人员"救"到岸边(无人机照片)。

暑假期间,江苏省泰州市公安局联合教育局、水利局、保安公司等单位成立防溺水专班,依托海陵区东河小游船码头"青少年防溺水救助站",在户外游泳密集区域,开展日常巡查、救援工作,同时向未成年人宣传自我防护知识。

近年来,泰州市公安局创新工作方法,推进"青少年防溺水救助站"建设,救助站内配有救援设备、医疗箱等, 具备远程监控、自动预警、一键报警、远程无人巡查等防 溺水应急数援功能 新化針岩 以手摇车代步到离家十几公里远的学校苦学技艺,创业成功带出学徒2000余人,成为全区"爱出学徒2000余人,成为全区"爱心屋"创业项目的筹建人……难以想象,高位截瘫的残疾人王辉是如何克服重重困难,取得这些成绩的。近日,记者走进位于兴庆区解放东路的王辉制砚第二分店,见到了正和徒弟切磋雕刻技艺的王辉。

▶王辉在工作室研究贺兰砚。



授人以渔 前行路上不放弃

精湛的雕工和巧妙的构思,让王辉的雕刻风格独特,自成一家,慕名来找王辉雕刻砚台的人越来越多,王辉萌生了创业的想法。在西夏区,王辉开了第一家店,他格外珍惜这个来之不易的创业机会,经常手摇车去老远的地方见客户,有时候遇见客户在开会,一等就是两三个小时,很多客户被王辉的执着所感动,与他建立了长期的合作。1995年,在政府、残联和社会各界的帮助下,王辉开设了宁夏伟帝珍品有限责任公司。渐渐地,他的分店相继开到了漫葡小镇等地。事业稳定后,王辉也希望能帮助更多像他这样有需求的人。王辉说:"因为我也是这样走过来的,所以我更明白他们需要这样的平台。"王辉收徒弟,优先考虑身有残疾的年轻人。徒弟们在王辉这里学习技艺,也有了稳定的收入,融入了社会。

授人以鱼不如授人以渔。王辉和他的团队不仅带 这些孩子就业,还扶持他们创业。在培训过程中,王辉 联系到其他工美大师和非遗传承人一起开办学校,开设 了彩瓷、皮雕、麻编、微钩、葫芦烙刻等几十个非遗项目, 为有创业需求的残疾人提供了更多的就业选择,让他们 都能习得一技之长,自力更生。王辉给这个专门的非遗机构取了一个非常有意义的名字"吉毅善"。其中"吉"有吉祥如意的意思,又与"集"谐音,意指汇集社会各界的资源和力量,以坚韧不拔的毅力共同完成一件善举。目前,王辉带出的学徒已有2000人,其中,13人已成为非遗项目传承人。

随着接触的残疾人和弱势群体越来越多,王辉关注到学习雕刻是一个漫长的过程,但对于绝大多数残疾人来说,他们更需要一个稳定的工作来解决当下生活中的困境。通过沟通了解,王辉发现销售烟酒副食是一条可行的道路,开始萌生了筹建"爱心屋"的想法。有了这个想法后,王辉开始观察有没有适合开办项目的场地。最后,他把目光放在了分布在城市街区的报刊亭上。通过和相关部门的沟通,王辉得到了54个报刊亭的使用权。预计年底这54个"爱心屋"将全部开放。

"每个人能够获得的机会并不多,看你能不能把握住。一旦有了正确的方向,我们所需要做的就是坚持和努力。"王辉如是说。

疏堵结合 让城市"牛皮癣"无所遁形

——宁夏 12345 热线转办固原市政协社情民意信息助力营造良好城市环境 本报记者 昊 倩



目前,固原市政协通过宁夏政协数字智能化平台提交《关于根治城市居民小区内"牛皮癣"的建议》社情民意信息,由宁夏12345政务服务便民热线转办后,自治区住房和城乡建设厅在规定时限内及时办理并反馈办理情况。

目前,记者走访银川市多条街道发现,道路两旁的地面、临街商铺卷帘门,都有不少小卡片,内容涉及租房、收药、办证等各类信息。这些小卡片虽然很快会被环卫工人清理掉,但一些角落仍有"漏网之鱼"。"还有一种小卡片是贴在路面上的,清理难度很大。"路旁正在作业的环卫工人告诉记者。

"在城市中,居民小区、楼道甚至门上,各类上门修锁、房屋买卖、聊天交友等小广告屡见不鲜,犹如'牛皮癣'一样,严重影响了城市环境和市容市貌,还影响了居民的生活品质。"固原市政协相关负责人表示。为此,建议相关部门应依据城市管理法规或条例进行监督管理,对乱贴小广告的行为人和商家进行处罚。联合物业等对城市"牛皮癣"加大清理力度,并开展常态化治理,定期对城市"牛皮癣"进行监督检查,确保市容市貌整洁美观。"可以设立公共信息公示栏。由相关部门出资,根据

人口数量或小区面积大小,在每个小区设置若干块'信息公示栏',既方便物业管理及时发布信息通知,又方便居民交流各种信息,让一些合法的小广告有集中展示的地方。"固原市政协表示,还要通过各种媒体广泛宣传,增强市民维护形象和公众对城市环境保护意识。建立举报奖励机制,鼓励群众对"牛皮癣"进行举报,正确引导市民养成良好的生活方式。

自治区住房和城乡建设厅表示,"牛皮癣"广告具有 反复回潮性,往往是今天清理,明天还有。为了清除"牛 皮癣"小广告,我区城市管理部门持续开展"牛皮癣"广 告专项整治行动,层层落实责任,建立整治与预防并举 的长效机制。对小广告违法行为,自治区住房和城乡建 设厅坚持做到有案必查、违法必究、查处到位、及时清 理,坚决遏制"牛皮癣"蔓延,提升城市颜值。

"针对固原市政协提出的意见建议,我厅将督促各地根据实际情况及时加强整治力度。"自治区住房和城乡建设厅相关负责人表示,将认真落实该厅对全区物业服务行业的管理职责,结合《物业服务规范化小区建设工作方案》要求,督促各地物业主管部门常态化监管属地住宅小区物业企业依法依合同约定,落实楼栋共用部位保洁、小区公共秩序维护等义务,加强住宅楼道内、单元门、入户门等处违规张贴小广告巡查、清除等工作,并及时报告城管执法、公安等有关部门。坚持疏堵结合,对经报备的合法广告在小区积极提供宣传公示场地,妥善处理好小区环境维护、合法广告便民之间的关系。



儿童安全坐垫≠儿童安全座椅 家长选择需谨慎

本报记者 王 茜

随着车辆保有量和交通事故的不断上升,儿童在车辆中的安全问题也日益凸显。家长在选择购买儿童安全座椅和儿童安全坐垫时常常难以取舍。儿童安全坐垫能否替代安全座椅?对此记者进行了采访。

日前,记者来到银川金凤万达一母婴用品店看到,安全座椅被放置在显著位置,多款安全座椅价格在1000元至3000元以上不等,适用于年龄在0岁至7岁、体重在0公斤至25公斤的儿童,座椅可实现165度仰角调节,满足不同年龄段儿童的坐姿需求。据销售人员介绍,安全座椅有固定的卡扣设计,能够牢固地安装在汽车座椅上,有效防止儿童在行车过程中发生意外。座椅侧面具有很好的防撞击性能,能够在紧急情况下为儿童提供额外的保护。当记者询问是否出售安全坐垫时,该销售人员表示,母婴用品店内大多销售的是安全座椅,安全坐垫的销售渠道集中在网络上。

"孩子出生后我们非常重视安全问题,出门坐车一直坐在安全座椅上,孩子6岁时还更换过一个。"市民王女士说告诉记者,在选购儿童安全座椅时,尺寸、适用年龄、适合重量、

主体材质是否透气等是考虑因素,但更重要的是安全性。 记者在某宝上搜索安全坐热 从商品图片上看到

记者在某宝上搜索安全坐垫,从商品图片上看到,相比儿童安全座椅,它占用车内空间小,外形类似于座椅背靠垫,配有安全带,价格也相对便宜,几十元到几百元不等,不少商家儿童坐垫的销售情况和成交量明显高于儿童安全座椅。记者询问儿童坐垫是否有国家认定的安全标准时,客服表示并没有3C认证,只有质检报告。

记者从自治区市场监督管理厅了解到,儿童安全坐垫≠儿童安全座椅,在选择儿童乘员用约束系统产品时,一定要正确区分儿童安全坐垫和儿童安全座椅。儿童安全座椅属于机动车儿童乘员用约束系统产品,列入强制性产品认证目录。儿童安全坐垫一般采用柔性或半刚性材料制成,不能给幼童身体,尤其是颈椎部位提供足够的保护。儿童安全座椅有合适形状的刚性头枕,可将幼童的头部限制在固定范围内,发生事故时,头部不会由于惯性而大幅度左右摆动,而柔性的儿童安全坐垫完全无法提供相应的安全保护,致使幼童柔弱的颈椎很容易在事故中受伤。

"消费者应选购获得强制性产品认证、标注 CCC 认证标志的产品。家长可以根据自己孩子的年龄段、适用的重量组,对照产品宣称的适用重量,选择适合自己孩子的安全座椅,并根据儿童年龄的增长,适时更换。"自治区市场监督管理厅相关负责人表示,消费者购买时注意保留发票、收据、支付记录等消费凭证,遇到争议或纠纷,先与商家沟通协商,如果协商不成,可拨打"12315"或"12345"热线投诉举报。

"使用合格的儿童安全座椅能大大降低发生事故后儿童受到的伤害,要通过正规渠道购买儿童安全座椅,并按照规定进行安装固定。网上售卖的儿童坐垫无法提供足够的安全保护。"银川市公安局交通警察分局相关负责人提醒,1岁以下孩子使用反向式儿童座椅;1岁至4岁,体重在9公斤至18公斤的儿童使用正向式儿童座椅;4岁至12岁,体重在15公斤至36公斤的儿童使用增高垫。身高140厘米、体重36公斤以上,一般就可以正常使用安全带了,但也要注意正确使用安全带。同样,12周岁以下的儿童不得坐副驾驶位置。



宁夏12345 政务服务便民热线实行"7×24小时" 全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 自治区西干渠管理处将污水排至家属院,请求处理。

回音:宁夏12345 热线接到诉求后,立即转办至自治区水利厅。经查,由于近期降雨量突增,该院落内部分积水流入家属区绿化带,自治区水利厅已对接社区负责人对家属院内排水管道进行改造,解决排水问题。

◆ 灵武市马家滩镇停水,影响正常生活。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至 灵武市水务局。经核实,马家滩镇供水主管破裂导致 该区域暂时停水,灵武市水务局立即组织工作人员进 行抢修,供水管道完成冲压后即可正常供水。

◆ 平罗县人民医院看病等待时间过长,影响 = 尝讨诊

回音: 石嘴山市 12345 热线接到诉求后,立即转办至平罗县卫生健康局。经核实,因就诊患者年龄偏大,医护人员在诊疗期间,时间较长耽误了部分就诊患者。平罗县卫生健康局责令平罗县人民医院加强治疗室管理,及时疏导等待患者,切实保障每一位患者合法权益。

◆ 海原县四季鲜批发市场东区流动商贩使用扩音喇叭叫卖,噪声扰民。

回音:中卫市12345 热线接到诉求后,立即转办至海原县综合执法局。海原县综合执法局立即委派执法人员赴现场整改,对确实存在产生噪声的流动商贩进行批评教育,在日常巡逻中将加大对商场、市场门口、小区门口巡查力度。

(本报记者 郝 婧 整理)

"工会暖边固防温暖行动"启动

帮助解决戍边民警职工现实难题

全国总工会、国家移民管理局近日在新疆伊犁启动全国"工会暖边固防温暖行动",聚焦戍边民警职工群体开展系列活动。

据介绍,"工会暖边固防温暖行动"将广泛走访慰问一线移民管理机构民警,重点关注因公牺牲、在职病故民警家属,困难民警以及长期坚守边境偏远地区的戍边民警,帮助解决他们的急难愁盼问题,提升他们的获得感幸福感安全感,激励广大戍边人员扎根边疆、奋斗边疆、建功边疆。活动将重点做好"暖心守边"走访慰问、"齐家稳边"家属就业援助、"边守边爱"青年民警婚恋主题活动、"筑梦爱边"子女夏令营等4个活动,以及"解困固边"困难帮扶救助、"健康强边"身心健康服务、"品质安边"工作生活条件改善、"康养护边"疗休养等4个项目。同时注重发挥专业机构和社会组织作用,提高关爱服务实效性针对性。

近年来,全国总工会与国家移民管理局支持指导9个沿边省份工会组织与当地移民管理机构,做好随迁随调家属就业帮扶、偏远边境地区走访慰问、医疗心理健康服务、生活设施工作环境改善工作,帮助解决戍边民警职工现实难题。各级工会2023年投入4762万余元,2024年引导带动资金投入8600万元,开展送温暖慰问、困难帮扶等项目。内蒙古、黑龙江、云南、新疆等地工会开展了远程健康关爱、家属就业创业等项目。

青岛市65岁以上老年人家庭医生签约率达75%

2024年上半年,青岛市卫生健康系统聚力提升家庭医生签约服务,以老年人和高血压、高血糖、高血脂、慢阻肺"三高一慢"慢性病群体及其家庭为重点,为群体提供个性化定制服务和分级分类服务。目前,该市65岁以上老年人签约率达75%,服务"三高一慢"患者25万人以上。

2017年以来,青岛市在山东省率先建立了完整的家庭医生签约服务政策体系,创新实施了"三高共管、三级协同"服务模式。2023年,青岛市从地市一级层面,开展"三高"并发症筛查,并将慢阻肺的筛查服务纳入市办实事予以保障。目前,青岛市组建家庭医生团队2453个,其中,家庭医生7509人,为全面做实做细家庭医生签约服务提供了有力保障。

青岛家庭医生签约服务由各类基层医疗卫生机构提供,以高血压、糖尿病、慢阻肺等适宜在基层医疗卫生机构接受治疗和健康管理服务的慢性病患者为重点,根据老年人的健康状况和健康需求,提供分层、分级和分类服务。基层医疗卫生机构统筹利用村居公共卫生委员会等社区资源,建立并及时更新服务区域内65岁及以上重点人群健康服务台账,根据老年人健康状况进行分类记录,加强主动联系和动态服务。

签约服务后,家庭医生可以提供定期联系、健康咨询、 签约后优先服务(优先就诊、转诊、预约专家、优先保障用 药)、个性化健康评估指导等服务,让老年人特别是患有基 础疾病的得到切实保障。 (据《工人日报》)



近日,在浙江省嘉善县缪家村,文化特派员、嘉兴市非物质文化遗产泥塑项目代表性传承人丁海龙向村民介绍自己正在创作的泥塑作品。2023年起,浙江省嘉善县选派理论宣讲、文化艺术等6个方面的人才驻村担当文化特派员,目前共有20名县级文化特派员活跃在乡间,开展活动800余次。新华社发